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СТАНОВИЩЕ 

от проф. д-р Ивайло Пеев Старибратов 

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  

 

област на висше образование 1. Педагогически науки;  

професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по………….;  

докторска програма Методика на обучението по информационни технологии  

 

Автор: Вера Петкова Шопова – редовен докторант към катедра ОМИИТ във ФМИ на ПУ  

Тема на дисертационния труд: „Използване на информационни технологии за 

реализация на междупредметни връзки в обучението по природни науки в 

прогимназията”  

Научен ръководител: проф. д-р Коста Андреев Гъров 

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № PД-21-2451 от 15.12.2023 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определен за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд на тема „Използване на информационни 

технологии за реализация на междупредметни връзки в обучението по природни науки 

в прогимназията”  за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ в  

област на висше образование 1. Педагогически науки;  

професионално направление 1.3 Педагогика на обучението по ...;  

докторска програма Методика на обучението по информационни технологии  

Автор на дисертационния труд е Вера Петкова Шопова – редовен докторант към 

катедра Обучение по математика, информатика и информационни технологии (ОМИИТ) във 

Факултета по математика и информатика (ФМИ) на ПУ с научен ръководител проф. д-р 

Коста Андреев Гъров от същото ВУ и същата катедра. 

Представеният от Вера Шопова комплект материали на хартиен носител е в 

съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, включва 

следните документи: 

1. молба по образец до ректора за откриване на процедура;  

2. автобиография по европейски формат;  

3. протокол от предварителното обсъждане в катедрата;  
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4. автореферат;  

5. декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи;  

6. справка за съответствие с минималните национални изисквания;  

7. списък на публикациите;  

8. дисертационен труд;  

9. копия на публикациите по темата на дисертационния труд;  

10. документ за внесена такса, съгласно Тарифата.  

11. комплект документи на хартиен носител от т. 1 до т. 10 – 3 броя;  

12. комплект документи от т. 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8 (евентуално посочване на други 

документи от т. 5 и 9 на електронен носител ) – 3 броя;.  

   Докторантът е приложил 6 публикации, като пет от тях са в съавторство, а една е 

публикувана в индексирано списание. 

2. Кратки биографични данни за докторанта 

Вера Шопова е завършила магистратури по: учител по биология и химия и учител по 

ИТ в прогимназията. Работи по тези си квалификации повече от двадесет години, основно в 

средни училища в Пловдив и областта. Именно това е в основата на нейното проучване в 

представения дисертационен труд. Натрупаният практически опит е добре структуриран и 

представен в статиите, автореферата и дисертацията. Образователната ѝ квалификация и 

професионалният опит са отразени в представения труд. 

3. Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените цели и задачи 

През последните години се отчита спад на нивото на образование (виж резултатите от 

НВО, ДЗИ и PISA), което показва не само, че намалява мотивацията на учениците, а и 

съществуват проблеми в подходите на преподаване на учебното съдържание. С бързото 

развитие на ИТ, те станаха неотменна част от методите и техниките за преподаване по 

всички учебни предмети. Интегрирането на информационните технологии с другите учебни 

дисциплини се определя като реална необходимост. Това е средство за разширяване на 

възможностите и качеството на образованието, начин за методическо обогатяване на 

учителя, което позволява да се решат задачите, поставени в момента пред обществото. 

Междупредметните връзки в училищното образование са конкретен израз на 

интеграционните процеси, които протичат днес непосредствено в науката и в живота. И двата 

проблема са актуални и са разгледани в колаборация в дисертационния труд.  

 В научно и научно приложен контекст са интегрирани ИТ с междупредметните връзки 

което е важно условие за постигане на компетентностен подход при обучението на учениците.   

Постигната е добра реализация на  актуалността на изследваните задачи в дисертацията. 
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4. Познаване на проблема 

Докторант Вера Шопова познава добре проблема и го е прилагала многократно в 

педагогическата си практика. Това показа и при предварителното обсъждане на 

дисертационният труд, където не само отговаряше уверено, но и подкрепи изложението си с 

много практически примери. Освен практическия опит докторантът е проучил и значително 

количество литература по темата, както и е посещавала краткосрочни квалификационни 

курсове.  

В глава II, т. 2 са споделени седем реализирани проекта, което показва добро познаване 

на темата и вникване в детайлите по реализацията с акцент върху природните науки и ИТ в 

прогимназията. 

5. Методика на изследването 

Избрана е една класическа методика, доказала своята ефективност – след провеждане 

на експеримента, за анализ на ефективността му, се използва метод за педагогическо 

изследване чрез провеждане на тест. За обработка на резултатите и изводи е използвана 

популярната система SPSS, която е подходяща за целта на изследването.. 

Спазена е традиционната структура на провеждане на педагогически експеримент в трите 

етапа - предварителен (констатиращ) експеримент; процесуален (формиращ) експеримент; 

заключителен експеримент. Извадката е от 300 ученици, което може да даде основание за 

надеждност и статистически достоверност на предлаганата методика.  

Избраната методика на изследване позволява ли постигане на поставената цел и 

получаване на адекватен отговор на задачите, решавани в дисертационния труд.  

6. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Предоставеният за рецензиране дисертационен труд се състои от 161 страници, съдържащи 

– Увод, три глави и заключение. Използвани са 133 литературни и интернет източници - 

включващо 101 заглавия на статии и книги и 32 интернет източника. Цитираните статии и книги 

са 63 на кирилица и 38 на латиница и има три приложения.  

В увода са представени актуалност на проблема, предмет, обект, цели, задачи, хипотеза, 

методи на изследването и структурата на дисертационния труд..  

В Глава I са представени възможности за използване на ИТ в учебния процес; изяснена е 

същността на понятието „междупредметни връзки“ в исторически план и от педагогически 

аспект; разгледани са възможностите за приложение на междупредметните връзки в учебния 

процес; разгледани са възможностите за интегриране на актуални ИКТ в обучението по 

природни науки; изяснени са основните понятия и методи на изследване, свързани с настоящия 

дисертационен труд.  
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В Глава II е представен интердисциплинарен методически модел за обучение по 

природни науки с приложение на ИТ за 5., 6. и 7. клас; разработени и обяснени са целите, 

задачите и очакваните резултати на всеки етап от предложения интердисциплинарен модел и са 

дадени подходи, методи и средства за осъществяването им в учебните часове и в часовете за 

извънкласна дейност в прогимназиален етап на основното образование; предложени са проекти 

(споделена е практика), реализирани по модела и апробирани в 5., 6. и 7. клас.  

В Глава III са разработени критерии и показатели за диагностика на резултатите от 

педагогическия експеримент; извършена е подготовка за провеждане на педагогически 

експеримент за проверка на ефективността на предложения интердисциплинарен модел за 

обучение по природни науки в 5., 6. и 7. клас; проведен е педагогически експеримент за проверка 

на ефективността на предложения интердисциплинарен модел; резултатите от проверката за 

ефективност на модела за обучение са обработени статистически и са анализирани. 

Формулирани са изводи и заключения.  

В Приложенията са представени резултатите от използваните за обучение и оценяване 

тестoве. 

7. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

В дисертационният труд са добре формулирани хипотезата, целта и задачите, които си 

е поставила докторантката. Формулиран е и е обоснован проблем, който е актуален в 

методически и педагогически аспект. Разработеният технологичен модел за провеждане на 

експеримента е авторски и е добре подбран за целта на изследването. За анализа е използвана 

утвърдена система.   

Основните приноси на дисертацията могат да се характеризират като научно-приложни и 

приложни. Научно-приложените приноси са разработения интердисциплинарен методически 

модел за реализиране на междупредметните връзки природни науки – ИТ в учебния процес.   

Приложни приноси на дисертационното изследване са: авторските проекти с използването на 

интердисциплинарния методически модел и педагогическия експеримент за установяване на 

ефективността на интердисциплинарния методически модел, както и обработката на получените 

резултати.  

Връзка между приносите, задачите, мястото им на описание в дисертационния труд и 

направените публикации са показани в таблица 27. 

Поставените основни цели и задачи на дисертационното изследване са изпълнени, както и 

дефинираната хипотеза се потвърждава. 

8. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Публикациите са изцяло по тематиката на дисертацията и отразяват проведените 

експерименти. Не откривам признаци за плагиатство и копиране на подобно съдържание по 
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тематиката. Изследванията са авторски и са с значителен приложен принос. Забелязва се 

развитие в публикациите. Не прави добро впечатление, че пет от тях са в едно списание. 

Добре е да има публикации в индексирани списания или конференции. Всички резултати са 

на базата на добър опит и приложени и развити в практиката на докторанта, която е с 

дългогодишен професионален опит. 

Публикациите могат да бъдат класифицирани по вид както следва: 5 броя статиии един 

брой доклад публикуван в том на научната конференция. По четири от тях са изнесени 

доклади. Има една самостоятелна работа, а другите са с по още един съавтор. От подадените 

документи не може да се прецени какво е съотношението на съавторството, но 

предположението е, че са по равно. 

9. Лично участие на докторанта 

Личното участие на докторантката в проведеното дисертационно изследване е 

безспорно, т.к. не съм забелязал да има изследване, което да включва така подготвените 

практически теми. Вера Шопова е формулирала правилно личния си принос в края на 

дисертационния си труд в добре представена таблица, даваща връзка на всяка глава с 

публикациите и личния принос. 

10. Автореферат 

Авторефератът е от 32 страници, като използваната литература е от 42 източника, от 

тях 6 от интернет. В него са включени всички основни и най-важни елементи от 

дисертационния труд, без да са пропуснати експерименталните резултати и тяхната 

визуализация. Разработеният автореферат е направен според изискванията на съответните 

правилници, и отразява основните резултати, постигнати в дисертацията. Считам, че 

предложеният автореферата отразява точно и коректно съдържанието и качеството на 

дисертационния труд. 

11. Критични забележки и препоръки  

Подготвените документи са според изискванията и отговарят на законовите 

изисквания.  

Относно съдържанието на дисертационният труд има дребни технически грешки, които 

не влошават качеството на изследването. Добре е да се мултиплицира натрупания опит и да 

се прецизират крайните резултати. 

Препоръчвам, изследването и натрупания опит да се споделя с колеги.  
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12. Лични впечатления 

От кратките срещи с докторантката имам впечатление, че е упорита и притежава 

научната и практическа подготовка по темата. 

13. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Препоръчвам на Вера Шопова  да продължи работата по темата и споделя опита си с 

други добре мотивирани и млади преподаватели. 

Вера Шопова изпълнява минималните национални изисквания за получаване на ОНС 

„Доктор“ в професионално направление 1.3 Педагогика на обучението по ... Нямам 

съмнение за плагиатство в представените за рецензиране публикации. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, 

които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания 

на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника 

за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.  

Дисертационният труд показва, че докторантката Вера Петкова Шопова притежава 

задълбочени теоретични знания и професионални умения по научна специалност 1.3 

Педагогически науки, като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на 

научно изследване. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, 

постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди 

образователната и научна степен „доктор“ на Вера Петкова Шопова 

област на висше образование 1. Педагогически науки;  

професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по ...;  

докторска програма Методика на обучението по информационни технологии. 

 

12.01.2024 г.   Рецензент: ........................................... 

   ПРОФ. Д-Р ИВАЙЛО СТАРИБРАТОВ 


